

Псалмы

Когда мир разваливается

(Псалом 45)

У большинства из нас бывали в жизни периоды, когда нам казалось, что мир распадается на части, что все, что не было хорошо закреплено, начинает колебаться и рушиться. Псалом 45 был написан после одного из таких жизненных периодов - когда все было плохо и не было никакой надежды, но вмешался Бог.

Если вы просмотрите все 150 псалмов, вы увидите, что перед некоторыми из них есть примечания, иногда содержащие исторические пояснения. В Псалме 45 таких примечаний нет. Ученые строят разного рода предположения относительно того, какое событие вдохновило написание этого псалма. Чаще всего они указывают на тот исторический момент, когда Иерусалим в 701 г. до н.э. не был захвачен ассирийцами. Так или иначе, но это событие превосходно вписывается в псалом. Позвольте мне напомнить вам ситуацию, и помните о ней, когда будете изучать Псалом 45.¹

Ассирия, могущественная держава, завоевывала Ближний Восток. Один за другим, падали под ее натиском народы. В 722 г до н.э. уже пало северное Израильское царство. На пути к мировому господству Ассирии оставалось покорить последнее крупное государство - Египет. Сеннахирим двинулся на Египет. На пути лежало южное царство Иудеи. В то время им правил Езекия, пророком же был Исаия.

Сеннахирим вторгся в страну. Его армия насчитывала свыше 200 000 человек. Он атаковал город Лахис, имевший мощные укрепления, и сравнял его с землей. Он разрушил еще 46 иудейских городов. Он передал Езекии послание, содержание которого можно подытожить словами: "Следующим будет Иерусалим!" Затем, в один черный день, он подвел свои войска прямо к стенам Иерусалима. Ассирийцы разбили лагерь и начали подготовку к штурму.

Можно представить себе, какой страх поселился в сердцах людей, когда на пороге сво-

его дома они увидели врага, готового уничтожить их в любую минуту! Вообразите: вы включаете телевизор и слышите слова комментатора: "В Америку вторглись иноземные захватчики, они уничтожили нашу армию. Сейчас они в десяти милях от города и движутся по направлению к нему".² Поставьте себя на место тех людей: мир для них рушился. Они не видели для себя никакой надежды.

Но именно той ночью вмешался Бог. Страшная моровая язва начала косить ассирийцев. На следующее утро на земле лежало 185 000 трупов. Сеннахирим снял осаду города и возвратился в свои пределы. Вот какие события заставили автора псалма написать: "Бог - нам прибежище и сила, скорый помощник в бедах".

Сегодня трудно не думать о том, что наш мир распадается. Не так давно мы встречали нашу младшую дочь в Далласском аэропорту. Она возвращалась из Японии. Подойдя к зданию аэропорта, мы не могли просто войти внутрь. Чтобы встретить Энджи, мы должны были сначала пойти вокруг в специальное помещение, где охрана осуществляла досмотр, то есть проверяла, нет ли у нас оружия. (Я достаточно пожил на этом свете и помню то время, когда в аэропортах не делали ничего подобного). По пути в Даллас Энджи останавливалась в Вашингтоне. И она рассказала нам, что, куда бы она ни шла в этом городе, ее всюду проверяли на наличие оружия. Мы с Джо в шутку заметили, что нам осталось недолго ждать того момента, когда мы не сможем войти в бакалейный магазин, не пройдя досмотра. Вокруг нас действительно пугающий мир.

Мы можем назвать распространяющуюся по всему миру эпидемию СПИДа, источником которой являются гомосексуалисты, - эпидемию, поражающую все больше и больше людей. Мы можем вспомнить об экологии и таких гнетущих темах, как уничтожение озонового

слоя и тепличный эффект, что, по предсказаниям, приведет к тому, что часть земного шара будет сожжена, а другая замерзнет. Когда начинаешь думать о подобных вещах, становится по-настоящему страшно.

Кто-то, однако, может возразить: “Меня не волнуют эти проблемы. Распадается, раскалывается на куски мой личный мир. Последние шесть месяцев мне кажутся сплошным кошмаром. Порой я не понимаю, где я. Семья... финансы... и будущее... и здоровье... и куча других проблем”. Какой бы ни была причина вашего беспокойства, важно осознать истину, изложенную в Псалме 45: “Бог нам прибежище”.

“БОГ НАМ ПРИБЕЖИЩЕ” (ст. 1)

Жители Иерусалима полагались на стены своего города. Они также полагались на силу своей армии. Когда пришли ассирийцы, вся их система обороны стала рушиться, и они оказались лицом к лицу с врагом. Людям было некуда идти и негде укрыться.

Мне иной раз кажется, что Бог уничтожает все, что могло бы послужить нам защитой, для того, чтобы мы поняли: Бог и только Бог может быть нам прибежищем, и никто другой и ничто другое. Таким укрытием могут для нас быть наши семьи, наши друзья или церковь, которую мы посещаем, наше здоровье и физическая сила, наша работа и то чувство уверенности, которое она дает нам. Но все это может быть разрушено в один момент, и мы окажемся беззащитными. И когда такое происходит, нам надо понять следующую основополагающую истину: только *Бог* - наше убежище.

В начале псалма автор поясняет, *почему* он уверен, что “Бог нам прибежище”. Во-первых, потому Бог нам прибежище, говорит он, что такова Его сущность.

Первое слово в псалме - “Бог”. Так перевели с древнееврейского языка слово “Элохим” - древнейшее имя во всей истории, которым люди называли Бога. Оно значит “всемогущий, великий, вседержитель”. Это слово напоминает нам о том, что Бог уже сделал для нас, и что Он еще сделает. Давайте, насколько возможно, углубимся в человеческую историю. Мы увидим, что Бог всегда был прибежищем и силой для попавших в беду. Можно предположить, что и в будущем, даже самом отдаленном, Бог останется прибежищем и силой для тех, кто в беде. Наш Бог всемогущ.

В стихах 8 и 12 появляется еще одно имя Бога - “Господь сил”. Господь пишется с большой буквы, указывая на то, что это перевод не-

переводимого - четырех букв YHWH священного имени Бога, которые иногда передаются, как “Ягве”, “Яхве” или “Иегова”. Слово “силы” значит “воинство”, и подразумевается здесь небесное воинство. Фраза “Господь сил” указывает на то, что Бог всем управляет и над всем властвует. В современном переводе Библии эта фраза переведена, как “Господь всемогущий”.

Во-вторых, утверждает автор, “Бог нам прибежище” потому, что Он - *заступник*. Это слово появляется в ст. 12. Но и помимо него, еще два слова свидетельствуют о заступничестве Божьем. Первое - это слово “прибежище”, которое обозначает место, где можно укрыться, безопасное место, приют. Очень часто во время жизненных испытаний нам нужно тихое, спокойное место, где мы можем успокоить наши души. Второе слово - “сила”. Если рассмотреть значения самих слов, то мы увидим, что “прибежище” обеспечивает защиту в укрытии, как бы оборонительную; слово же “сила” обозначает защиту наступательную. Невозможно провести всю свою жизнь в безопасном, надежном месте; мы должны выйти из укрытия и встретиться с жизнью. И когда это происходит, Бог дает нам силы достойно встретить вызов, который бросает нам жизнь.

В-третьих, автор говорит: “Я верю, что Бог нам прибежище потому, что Он рядом”. Мое мнение, что самое красивое место в этом стихе - последние строки: “Скорый помощник в бедах”. Слово “беды” означает “тяжелое положение” или, буквально, “когда человеку приходится туго”. Вам когда-либо бывало туго?

Несколько лет назад я смотрел фильм о человеке, купившем дом, который был в ужасном состоянии. Однажды он шел по второму этажу и вдруг провалился через обветшавшие перекрытия пола. Однако, он не упал на первый этаж, а застрял на полпути. Его голова торчала на втором этаже, а ноги болтались под потолком гостиной, которая была на первом этаже. Человеку этому пришлось туго, и он нуждался в помощи. Возможно, мы и не проваливались под пол, но многие из нас знают, что такое, когда приходится туго! И в таких случаях наш Господь - “скорый помощник”. “Скорый” значит “который всегда рядом”. Эти слова указывают на два момента. Во-первых, они подчеркивают наличие Бога: Он всегда присутствует. Во-вторых, они указывают на достаточность Бога: Он - “помощник”, Он может позаботиться о наших проблемах.

Слово, на которое я хотел бы обратить особое внимание, - это “в”. Бог - скорый помощник *в* беде. Кто-то спросит: “Где был Бог,

когда умерла моя жена?” Он был с вами. Он - помощник в беде. Он рядом, когда у вас проблемы. Другой спрашивает: “Где был Бог, когда болел мой ребенок?” Он был рядом с вами. “Где был Бог, когда от меня ушел муж (жена) и весь мой мир разрушился?” Он был рядом. Он - верный помощник в беде. Это не значит, что мы всегда признаем Его присутствие; это не значит, что мы всегда воспользуемся Его силой. Но Он, тем не менее, с нами. Если мы научимся правильно использовать Его любовь, силу и заботу, мы достойно встретим любые трудности, какие бы ни преподнесла нам жизнь.

Давайте проникнем в суть псалма и, когда мы поймем, что Бог нам прибежище, посмотрим, какой будет результат.

ЕСЛИ БОГ НАМ ПРИБЕЖИЩЕ, НАМ НЕЧЕГО БОЯТЬСЯ (ст. 3, 4)

Посему не убоимся, хотя бы
поколебалась земля,
И горы двинулись в сердце морей.
Пусть шумят, воздымаются воды их,
Трясутся горы от волнения их (ст. 3, 4).

Автор псалма хочет описать неопишемое. Он описывает свое состояние, когда к стенам подошли ассирийцы. Для всех грядущих поколений он описывает ощущения человека, чей мир начинает распадаться.

Земля и горы для нас неподвижны. Мы называем землю “terra firma”, твердая, непоколебимая земля. Мы смотрим на горы, и они кажутся нам вечными и неизменными. Они были такими вчера, и завтра они будут такими же. Между тем, посмотрите, что происходит с землей и горами в псалме: вот мы стоим на морском берегу, и вдруг земля начинает уходить из-под ног. (Нет другой такой ситуации, когда человек чувствовал бы себя более беззащитным, чем когда земля под ногами начинает содрогаться!) Горы начинают сползать в море.³ Воды океана бьются о скалы, и горы рушатся, как песочные замки на берегу. Псалмопевец описывает состояние человека, когда все рушится в его жизни.

Но тем не менее, обратите внимание на его слова: “Посему не убоимся” (ст. 3а).

Сегодня в мире много страха. Не так давно одной компании было поручено сделать официальное сообщение об уровне преступности в Америке. Проведя ряд исследований и опросов, члены комиссии пришли к неожиданному выводу: мы народ, подверженный всевозмож-

ным страхам.⁴ У четырех из десяти американцев был выявлен “беспричинный страх”. Это не боязнь чего-то определенного, конкретного; это состояние человека: это предчувствие плохого, это страх, который будит вас по ночам, хотя вы и не знаете, чего боитесь. Другие четверо из десяти боятся чего-то определенного. Страх этот может касаться семьи, денег или будущего, но это всегда что-то конкретное, что может произойти. Иногда люди страдают обоими видами страха, но вывод таков: семь или восемь американцев из десяти живут в постоянном страхе.

Когда мы поймем, что Бог нам прибежище, мы не будем бояться.

ЕСЛИ БОГ НАМ ПРИБЕЖИЩЕ, МЫ НЕ ПОКОЛЕБЛЕМСЯ (ст. 5–8)

Далее: когда мы осознаем, что Бог нам прибежище, мы не поколеблемся. Что бы ни преподнесла нам жизнь, наша вера и наш душевный покой не будут разрушены благодаря силе, которую нам дает Бог.

Стих 5 начинается словами “Речные потоки...”. Обратите внимание, как меняется атмосфера. В ст. 3 и 4 перед нами картина катаклизмов, а в ст. 5 мы ощущаем резкий переход к мирной сцене спокойно текущей красивой реки.

“Речные потоки веселят град Божий, святое жилище Всевышнего” (ст. 5). В то время “градом Божьим” считался Иерусалим. Не настоящая река текла по городу Давида. Писатель использовал это изобразительное средство, чтобы передать идею присутствия Бога, который в нашу жизнь несет умиротворение. Слова эти напоминают нам Откровение 21 и 22, где говорится о реке жизни в святом городе, новом Иерусалиме, которая вытекает из трона Божья.

“Бог посреди его; он не поколеблется” (ст. 6а). “Он” относится к городу Иерусалиму и его жителям. Другими словами, люди Божьи не поколеблются! Слово, переведенное здесь, как “колебать”, означает “трясти что-либо до тех пор, пока предмет не упадет”. Автор хочет сказать: “Даже если жизнь будет тебя трясти так, что зубы будут стучать, если ты будешь полагаться на Бога, ты не поколеблешься”.

“Бог поможет ему с раннего утра” (ст. 6б). Представьте себе: вечер. Люди смотрят с городских стен вниз на костры в лагере ассирийцев, пытаясь определить, когда начнется штурм, который уничтожит их. Наконец, они ложатся спать, но проводят бессонную ночь. Как только начинает брезжить рассвет, они возвращаются на стены. Но что это? Потухли

огни костров, и нет никакого движения. Когда, наконец, всходит солнце, они видят мертвые тела своих врагов. С наступлением утра они увидели, что Бог помог им.

И автор приходит к заключению, что Бог может *все!*

Восшумели народы; двинулись царства:
Всевышний дал глас Свой, и растаяла
земля.

Господь сил с нами, Бог Иакова заступник
наш (ст. 7, 8).

Древнееврейское слово, переведенное, как “заступник” (а в современном переводе - как “крепость”) означает “высокое, недоступное место”. Эта строка вдохновила Мартина Лютера написать песню “Наш Бог - могучая крепость”.

ЕСЛИ БОГ НАМ ПРИБЕЖИЩЕ, МЫ ПОБЕДИМ (ст. 9–12)

В-третьих, если мы поймем, что Бог нам прибежище, то мы победим. Читая ст. 9 и 10, представьте, что вы израильтянин, который смотрит вниз со стены на лагерь ассирийцев уже после того, как там побывал Господь.

Приидите и видите дела Господа, -
Какие произвел Он опустошения на земле:
Прекращая брани до края земли,
Сокрушил лук и переломил копье,
Колесницы сожег огнем (ст. 9, 10).

Разве эти слова не уместны? Бог дал им победу!

Эти слова относятся и к нам. Задумайтесь над словами из ст. 10: “Прекращая брани до края земли”. Мы ведь постоянно ведем какую-то борьбу: мы боремся со злом, мы ведем внутреннюю борьбу с искушениями, мы воюем с окружающими, производя в результате натянутые отношения. Бог может вмешаться и “прекратить брани”.

В ст. 10 Бог говорит: “Я буду превознесен в народах, превознесен на земле” (выделено мною). Бог одержит победу, и Он может сделать так, что мы победим. В ст. 12 читаем: “Господь сил с нами, заступник наш Бог Иакова”. С Божьей помощью, мы обязательно победим!

КАК СДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ БОГ СТАЛ НАМ ПРИБЕЖИЩЕМ? (ст. 11)

Сейчас мы подходим к самой трудной части псалма, о которой я помнил постоянно, работая над этим уроком, которая заставляла Дэвида Ропера краснеть от стыда. Мы только

что рассмотрели последнюю часть стиха 11; теперь же прочтем первую часть и постараемся понять, *как* сделать, чтобы Бог был нам прибежищем, как научиться использовать Его силу. Мы, возможно, много раз слышали эти слова из Библии, но как часто мы задумывались над ними? “Остановитесь и познайте, что Я Бог”. В современном переводе: “Умолкните и знайте: Я - Бог”. *Прекратите борьбу* и знайте: Я - Бог.

“Прекратить борьбу”? Но позволь, Господи. С раннего детства нас учили бороться! Мы должны работать, трудиться, прилагать усилия, куда-то стремиться. Наша жизнь наполнена всякого рода деятельностью: мы и работаем, и играем, и гуляем, и бегаем, и прыгаем, и разговариваем, и слушаем, и читаем, и смотрим телевизор и чего только еще мы не делаем. Да, это так, но взгляните на стих еще раз. Он говорит: “Остановитесь”. Господь обращается к нам: “Найдите время и познайте, что Я - Бог!”

Буквальное значение слов “остановиться” или “прекратить бороться, стремиться” в древнееврейском - “опустить руки”. Мы редко позволяем нашим рукам опуститься. Наши руки постоянно в работе.⁵ Наши руки подняты, готовые к борьбе.⁶ Иногда мы поднимаем их вверх со словами: “Что нам делать?” Мы машем руками и говорим: “Я уничтожен!”

Но Бог говорит: “*Опусти* руки”. Даже когда у тебя отняли все, что ты использовал для защиты, сделай глубокий вдох и опусти руки. Остановись и обратись к Слову Божию. Остановись и посмотри на мир Божий, который вокруг тебя. Остановись и загляни в свое собственное сердце. Побудь так какое-то время, чтобы познать, что Бог есть Бог, и Бог по-прежнему могуществен, и Бог может дать тебе силы.

Для многих это так трудно! Трудно успокоиться, остановиться, найти время услышать Бога. Если мы не научимся “опускать руки”, Бог не будет нам прибежищем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Возможно, что кое-кому трудно поверить в то, что Бог, действительно, хочет помочь нам решить наши проблемы. “Да, у меня проблемы, но я далеко не такой человек, каким должен быть. Я не буду докучать Богу”. А вы заметили, что в ст. 8 и 12 Бог назван “Богом Иакова”? Почему? Обычно мы в Библии читаем: “Бог Авраама, Исаака и Иакова”. Для евреев это значило: “Бог патриархов, Бог наших праотцев, Бог наших отцов”. А здесь - “Бог Иакова”.

Заметьте: не “Бог Израиля” (Иаков в какой-то момент получил новое имя - Израиль), а именно “Бог Иакова”. Вы помните, что значит “Иаков”? “Иаков” значит - “человек, занимающий чье-либо место хитростью или силой; обманщик; человек, который, не задумываясь, обманет кого угодно”. Другими словами, имя “Иаков” характеризует не особенно-то приятного человека. В нашем тексте подчеркивается, что Иегова - Бог даже таких, как Иаков. Иначе говоря, Господь - Бог даже тем, кто еще далек от совершенства!

Вспомните жизнь Иакова, в частности, тот момент, когда Бог вошел в его жизнь. Это произошло ночью, когда Иаков спал (остановился, прекратил свою дневную суету): Бог послал ему видение лестницы, верх которой касался неба. Даже пройдоха-Иаков понял истину утверждения: “Остановитесь - прекратите борьбу - и познайте, что Я Бог”.

Даже если вы считаете, что похожи на Иакова, “остановитесь и познайте”, что Бог вас любит, что Бог о вас заботится, что Бог может и обязательно благословит вашу жизнь!

ПРИМЕЧАНИЯ

¹В уроке был использован материал проповеди Расти Петермана, прочитанной 19 апреля 1987 г. в церкви Христовой на Браун Трейл в городе Грейтер Форт Ворт штата Техас. Из того урока взята большая часть иллюстративного материала.

²Приведите пример, близкий и понятный вашей общине.

³Те, кто живет в Лос-Анджелесе, в Калифорнии, знают, о чем я говорю.

⁴Говорите применительно к своей собственной стране. В каждом месте свои специфические проблемы и свои страхи.

⁵Покажите это наглядно, жестикулируя руками.

⁶Сожмите кулаки и примите позу готовности к бою. *

Использование псалмов на духовных собраниях

Кто-то сказал: “Псалом нужно применять на практике, а не анализировать”. В этом утверждении есть доля истины. Псалмы - это, прежде всего, песни. Как правило, мы не анализируем песни, которые поем на богослужениях. Мы просто их поем, и их мелодия и текст трогают наши сердца.

В этом выпуске мы подробно проанализировали несколько псалмов, но мы также рекомендуем читать псалмы и переживать написанное в них - этому посвящены предлагаемые материалы для двух духовных собраний. Кроме того, время от времени нужно проводить духовные собрания, на которых вообще не анализировать, а просто читать псалмы. Очень возвышенно могут проходить собрания, на которых чтение псалмов перемежается молитвами и соответствующими песнопениями (может быть, песнями, где за основу взяты псалмы).

Хорошо бывает, когда на духовном собрании ведущий читает псалмы по очереди с членами общины. Большинство псалмов и написано было для чтения вслух. Но некоторые из них, особенно те, в которых есть повторяющиеся фразы, как, например Пс. 135, (“Ибо вовек милость Его”), предусматривали именно такое чтение по очереди.

Иногда возникает такая проблема: члены церкви используют разные переводы, что делает невозможным чтение вслух для всех одновременно. Если вы будете использовать на собрании поочередное чтение, то, возможно, будет необходимо написать слова для членов церкви, чтобы они могли читать один и тот же перевод. Если вы воспользуетесь этим советом, выберите известный перевод и напишите слова на бумаге или доске, напечатайте их или напишите на транспаранте. Отметьте слова, которые должны читать члены церкви, например, подчеркнув их. (Примечание: если необходимо, можете размножить текст).

Автор: Дэвид Ропер
Из выпуска: “Псалмы”
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается